
Με ιδιαίτερη χαρά σάς προσκαλούμε στο Διήμερο Μαθητικό Συνέδριο, το οποίο πραγματοποιείται, με αφορμή τη 

συμπλήρωση των 100 χρόνων από την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα (1913-2013), στα Χανιά, υπό την αιγίδα 

της Περιφέρειας Κρήτης και της Περιφερειακής Διεύθυνσης Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης. Το Συνέδριο θα 

διεξαχθεί στις 24 και 25 Απριλίου 2013, στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων. Η εναρκτήρια τελετή θα πραγματοποιηθεί 

στις 24 Απριλίου 2013 και ώρα 9.00 π.μ.,  στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων.

Η παρουσία σας θα μας τιμήσει!

H Οργανωτική Επιτροπή του Μαθητικού Συνεδρίου

Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Χανίων

Γραφείο Σχολικών Συμβούλων Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Χανίων

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ

ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ 
ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ - Δ/ΝΣΗ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν.ΧΑΝΙΩΝ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Ν.ΧΑΝΙΩΝ Πρό σ κ λη σ η

Συνδιοργανωτές:
Περιφερειακή Ενότητα Χανίων 

Δήμος Χανίων

Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών  “Ελευθέριος Βενιζέλος”

Σχολική Επιτροπή Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Ν.Χανίων

Τα συνεργαζόμενα μέλη:
Δ/νση Α/θμιας Εκπ/σης Ν.Χανίων 

Γραφείο  Σχ. Συμβούλων Α/θμιας Εκπ/σης Ν.Χανίων

Γ.Α.Κ.- Ιστορικό Αρχείο Κρήτης

Κατά τη διάρκεια του μαθητικού Συνεδρίου, θα υπάρξει άμεση, ζωντανή μετάδοσή του μέσα από την ηλεκτρονική διεύθυνση http://iptv.sch.gr/live, ώστε να 
μπορούν να το παρακολουθήσουν μαθητές και εκπαιδευτικοί από τα σχολεία του εσωτερικού και από τα σχολεία της Ομογένειας στο εξωτερικό

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ: Τομέας Εφαρμοσμένων Τεχνών ΕΠΑΛ Ακρωτηρίου

Μαθητικό Συνέδριο με αφορμή τη συμπλήρωση των 100 χρόνων από 
την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα (1913-2013)

Πνευματικό κέντρο Χανίων, 24 και 25 Απριλίου 2013

Υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης και της Περιφερειακής Δ/νσης Α/θμιας 
και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης

Οργανωτική Επιτροπή του μαθητικού Συνεδρίου:
Πρόεδρος: 
Κανδαράκης Ιωάννης,  Προϊστάμενος Δ/θμιας Εκπ/σης  Ν.Χανίων

Μέλη:
Παρασκευάς Παναγιώτης, Σχ. Σύμβουλος Φιλολόγων
Ραμουτσάκη Ιωάννα, Σχ. Σύμβουλος Φιλολόγων
Γώγουλος Γεώργιος, Σχ. Σύμβουλος Πληροφορικής
Βαμβακίδης Δημήτριος, Σχ. Σύμβουλος Μαθηματικών
Τριπολιτάκης Κων/νος, Σχ. Σύμβουλος Ειδ. Αγωγής

Πλάτσκου Στυλιανή, Σχ. Σύμβουλος Αγγλικής 

Καλαθάκη Μαρία., Σχ. Σύμβουλος Φυσικών
Ρινακάκη Ουρανία, Αναπληρώτρια Σχ. Σύμβουλος Φυσ.Αγωγής
Μαρματάκη Αρετή, Υπεύθυνη Γρ. Σχ.Δραστηριοτήτων Δ/θμιας Εκπ/σης Ν.Χανίων



24Απριλίου
Τετάρτη
Πρωϊνή Συνεδρία

Πρωϊνή Συνεδρία 

8:45     Προσέλευση συνέδρων

8:55     Κήρυξη Έναρξης Μαθητικού Συνεδρίου από το Σεβασμιότατο
Αρχιεπίσκοπο Κρήτης, κ. Ειρηναίο

9:00     Χαιρετισμοί  

9:20     «Η ιδέα και η σημασία του μαθητικού Συνεδρίου, με αφορμή τη
συμπλήρωση των 100 χρόνων από την Ένωση της Κρήτης με την 
Ελλάδα»
Ιωάννα Α. Ραμουτσάκη, Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων

9:30     «Το Ενωτικό κίνημα και η οργάνωση της εκπαίδευσης στην Κρήτη»
Χουρδάκης Αντ., Koσμήτορας Σχολής Επιστημών Αγωγής Πανεπιστημίου Κρήτης

Πρώτη πρωϊνή Συνεδρία 
Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

9:50     «Ιστορικό ντοκυμαντέρ: Κρήτη - Πορεία προς την Ένωση (1821-1913)» 
παραγωγή: Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών “Ελ.Βενιζέλος”

10:10   α. «Μηνύματα προς τους νέους από τη ζωή και το έργο του Γ. Ξενουδάκη»
Ν.Νταμπακάκης, Συνταξ. Δ/ντής Ιονικής Τραπέζης, ιστορικός ερευνητής 
β. «Ιστορικό ντοκυμαντέρ: Αφιέρωμα στον Γ. Ξενουδάκη», με την ευγενική 
παραχώρηση του κ. Ν. Νταμπάκάκη 

10:25   «Βλέπω και μαθαίνω, παρατηρώ και ερευνώ... μια περιήγηση στο παρόν,
ένα ταξίδι στο παρελθόν» (Γυμνάσιο Βάμου)

10:45   Το Κοινωνικό - Ιστορικό περιβάλλον στην Κρήτη μέσα από το έργο του 
Ι. Κονδυλάκη, ο Πατούχας: «Ο Σμυρνιός» και «Από τον Όθωνα στον 
Γεώργιο» Θεατρικό εμπνευσμένο από το έργο του Ι.Κονδυλάκη, Ο Πατούχας, 
Γυμνάσιο Κουνουπιδιανών σε συνεργασία με το 6ο Γυμνάσιο Χανίων 

11:05   «Η συμβολή των Κρητών Ιερολοχιτών Μακεδονομάχων σπουδαστών

στους απελευθερωτικούς πολέμους 1912-1913, μέσα από τις σελίδες 
μιας μαθητικής έκδοσης» (Γυμνάσιο Αλικιανού)

11:25   «100 Χρόνια από την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα: Ιστορικές
Μνήμες και Παράδοση» (2ο Γυμνάσιο Ελ. Βενιζέλου, σε συνεργασία με τη 
μουσική ομάδα του 7ου Γυμνασίου Χανίων)

12:35   Συζήτηση - Διάλειμμα - Μικρό Γεύμα

Δεύτερη πρωϊνή Συνεδρία 
Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

12:55   «Στιγμιότυπα από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Εθνικού Ιδρύματος
Ερευνών και Μελετών “Ελ.Βενιζέλος”» (Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και 
Μελετών “Ελ. Βενιζέλος” σε συνεργασία με το 5ο Γυμνάσιο Χανίων)

13:15   «Η ενεργός συμμετοχή της σχολής μας στην επανάσταση του 1897 και
την επανάσταση του Θέρισου» Εκκλησιαστική Σχολή Κρήτης (Λύκειο-Γυμνάσιο)

13:35   «Ο ποιητής Γ. Σουρής και τα γεγονότα από το 1897 έως την ένωση της
Κρήτης με την Ελλάδα (1η Δεκεμβρίου 1913) - Δραματοποιημένη 
απαγγελία» (4ο Γυμνάσιο Χανίων)

13:55   «Η εποχή των Κρητικών Επαναστάσεων (1821-1913) ως προάγγελος
της Ένωσης» (Γενικό Λύκειο Σούδας)

14:15   «Ιστορικό ντοκυμαντέρ για την  Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα» 
(Γενικό Λύκειο Ν.Κυδωνίας)

14:35   Συζήτηση  και λήξη πρωϊνής Συνεδρίας

24Απριλίου
Τετάρτη
Απογευματινή Συνεδρία

Πρώτη απογευματινή Συνεδρία 
«ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΚΑΙ Η ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

17:30   «Η πορεία προς την  Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα μέσα από 
φωτογραφικό υλικό» (2ο ΕΠΑΛ Χανίων)

17:50   «Η πορεία του κρητικού ζητήματος από την επανάσταση του 1821 έως
την  Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα το Δεκέμβριο του 1913 - 
Ημερολόγιο αφιερωμένο στα 100 χρόνια από την  Ένωση της Κρήτης με 
την Ελλάδα» 
(1ο Γενικό Λύκειο Χανίων)

18:10   «Ιστορικό φωτογραφικό λεύκωμα: Η Κίσσαμος την περίοδο της Κρητικής

πολιτείας» (2ο Γυμνάσιο Κισσάμου)

18:25   «Ιστορικά μνημεία της πόλης που συνδέονται με την Ένωση της Κρήτης
με την Ελλάδα» (Γενικό  Λύκειο Ελ. Βενιζέλου)

18:45   «Ιστορικό ντοκυμαντέρ: Οι Βράχοι - Σήματα των αγωνιστών του 1897
στο Ακρωτήρι Χανίων, ένα λησμονημένο μνημείο» (Γυμνάσιο 
Κουνουπιδιανών)

19:05   Ντοκυμαντέρ ιστορικού ενδιαφέροντος: Η Βαρώνη Swartz στο Ακρωτήρι
το 1866. Εντυπώσεις - συσχετισμοί με το τοπίο του σήμερα. (Γυμνάσιο 
Κουνουπιδιανών)

19:25   «Το μνημείο πεσόντων αγωνιστών Πλατανιά» (Γυμνάσιο Πλατανιά)

19:45   Συζήτηση - Διάλειμμα

Δεύτερη απογευματινή Συνεδρία

20:05   «Τα Χανιά της Κρητικής Πολιτείας και της Ένωσης, μέσα από τις εικόνες
της εποχής» Ζ.Σημαντηράκη, Υπεύθυνη Γ.Α.Κ. - Ιστορικό Αρχείο Κρήτης

20:25   «Σούδα (1898-1913). Δεκαπέντε χρόνια από την αυτονομία έως την
Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα» (Γυμνάσιο - Γενικό Λύκειο Σούδας)

20:40   «Η Υγεία την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας» (ΕΠΑΛ Ελ. Βενιζέλου)

21:00   Μουσικό αφιέρωμα για τα 100 χρόνια από την Ένωση 
(Μουσικό Σχολείο Χανίων)

21:20   Συζήτηση και λήξη απογευματινής Συνεδρίας

25Απριλίου
Πέμπτη

Πρώτη πρωϊνή Συνεδρία «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΡΗΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ»

9:00     «Η εκπαίδευση της γυναίκας στην Κρήτη την περίοδο της Κρητικής
Πολιτείας» «Η κοινωνική ζωή της γυναίκας την περίοδο της Κρητικής 
πολιτείας» (4ο Γενικό Λύκειο Χανίων) 

9:30     «Η γυναικεία εκπαίδευση στην Κρήτη από τις αρχές του 19ου αιώνα, ως
την Ένωση με το ελληνικό κράτος, καθώς και η προσφορά της γυναίκας 
στον πολιτισμό της Κρήτης από το 1878 έως την ένωση» (Γυμνάσιο 
Κουνουπιδιανών)

9:50     «Τιμούμε τους δασκάλους της Κρήτης» 
(ΕΠΑΛ Ελ.Βενιζέλου - ΕΚΦΕ Χανίων - Γυμνάσιο Παλαιόχωρας)

10:10  «Οι φυσικές επιστήμες την περίοδο της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα»
(ΕΠΑΛ Ελ.Βενιζέλου - ΕΚΦΕ Χανίων - Γυμνάσιο Παλαιοχώρας)

10:30   «Παρθεναγωγείο Χαλέπας - Γαλλική σχολή» 
Θεατρικό (ΕΠΑΛ Ελ.Βενιζέλου - ΕΚΦΕ Χανίων - Γυμνάσιο Παλαιοχώρας)

10:50   «Ο αθλητισμός στα χρόνια της Κρητικής Πολιτείας» (Γυμνάσιο Πλατανιά)

11:10   «Η Εκπαίδευση στην Κρητική Πολιτεία» (Σχολεία Κισσάμου)
«Παρουσίαση των αφισών από τα σχολεία Κισσάμου»

«ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ  
ΤΗΣ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ» 

11:30   «Η μουσική παράδοση στην Κίσσαμο στις αρχές του 20ου αι.» 
(Σχολεία Κισσάμου)

11:50   «Η παρουσίαση της ιδιαίτερης πολιτισμικής κληρονομιάς της Κρήτης ως
μιας έκφανσης Ελληνικής» (Γενικό Λύκειο Παλαιόχωρας)

12:10   Συζήτηση - Διάλειμμα - Μικρό Γεύμα

Δεύτερη πρωϊνή Συνεδρία
Η ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΥΠΟ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ

12:30   «Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα μέσα από τον τοπικό Τύπο» 
(1ο Γυμνάσιο Χανίων)

12:50   «Πως αντιμετώπισε το γεγονός της Ένωσης ο Τύπος της εποχής»
(Γυμνάσιο Ν.Κυδωνίας)

«ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ KAI ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΕΣ ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ  
ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» 

13:10   «Εικαστικές δημιουργίες με θέμα την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα» 
Α. «Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, μέσα από εικαστικά δημιουργήματα του 
χθες»  (Γυμνάσιο Ν.Κυδωνίας) 
Β. «Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, μέσα από εικαστικά δημιουργήματα 
σημερινών μαθητών»: 
1) «Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, μέσα από την παλέτα των μαθητών του 

σήμερα» (Γυμνάσιο Ν.Κυδωνίας) 
2) Παρουσίαση της αφίσας από την ΕΠΑΣ Χανίων σε συνεργασία με το ΕΠΑΛ 
Ακρωτηρίου
3) Παρουσίαση των άλλων αφισών από την ΕΠΑΣ Χανίων
4) Παρουσίαση των αφισών από το Εσπερινό Γυμνάσιο Χανίων
5) Παρουσίαση των αφισών από το 1ο Γυμνασίου Κισσάμου

13:20   «1ο Βραβείο Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών “Ελευθέριος
Βενιζέλος” στον Πανελλήνιο μαθητικό διαγωνισμό συγγραφής δοκιμίου 
για τον Ελευθέριο Βενιζέλο» Ανάγνωση αποσπασμάτων από το βραβευμένο 
δοκίμιο της μαθήτριας (6ο Γυμνάσιο Χανίων)

13:25   Παράλληλα εκπαιδευτικά εργαστήρια
α) Εργαστήριο θεατρικού παιχνιδιού: από την κ. Γαβριλάκη Ειρήνη, 
Αρχαιολόγο, Τμηματάρχη Μουσείων, Εκθέσεων και εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων της ΚΕ’ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
(Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου), σε συνεργασία με τη Σχολική Σύμβουλο 
Φιλολόγων, Ιωάννα Α.Ραμουτσάκη: Εφαρμογή θα γίνει σε απόσπασμα από το 
έργο της Ρέας Γαλανάκη, Ο βίος του Ισμαήλ Φερίκ πασά, με την αξιοποίηση και 
άλλων λογοτεχνικών παράλληλων κειμένων
β) Εργαστήριο αισθητικής τέχνης και αγωγής από τις καθηγήτριες: 
Κουκουράκη Χριστίνα (Γυμνάσιο Κονουπιδιανών) και Τσεμπελή Αικατερίνη 
(Γυμνάσιο Σούδας)

14:30   Παρουσίαση Εργασιών των Παράλληλων Εκπαιδευτικών Εργαστηρίων

14:45   Απολογισμός - Συμπεράσματα και λήξη Μαθητικού Συνεδρίου


